A KOZEPISKOLAI FELADATMEGOLDASOK JELENTOSEGE
FIZIKA-SZAKOS HALLGATOINK
ELMELETI ES GYAKORLATI EREDMENYEIBEN

HIDASI KAROLY

Ebben a dolgozatban statisztikai felméréscket végziink a f8isko-
lankra felvett els6éves fizika-szakos hallgatok feladatmegoldédsi kész-
ségérol.

A Tiiskola 1963. évben boesatotta ki elsé izben azokat a hallgato-
kat, akik négyéves képzésben részesiiltek. Ez a négy oktatasi év révid
id6 arra, hogy behatébb — statisztikai felméréseket — vizsgalatokat
tudjunk vegezni, €s ezeknek az eredményeirdl végst kbvetkeztetést tud-
junk levonni. Bz a vizsgdlat csak tajékozddas-jellegli és egyben a fis-
kola oktaté-nevelé munkajaban eltoltétt négy oktatasi évnek kezdeti
felmérese. Termeészetesen az adatok nem elegendék arra, hogy végsé
kévetkeztetést vonjunk le, de taldn arra lehetéséget ad, hogy betekin-
tést nyerjunk a fdiskolankra felvett hallgatéknak gyakorlati képessé-
gerdl, €és ezen adatok birtokaban probaljunk olyan mddszert keresni,
amellyel a hibdkat, nehézségeket meg tudjuk oldani.

Célul tiztem ki, hogy felméréseket végzek a féiskolankhoz keriilt
fizika-szakos hallgaték elméleti és gyakorlati eléképzettségérdl. Ez a vizs-
galat csak az elst féiskolai félévnek és a kizépiskolai érettséginek fizika-
érdemjegyére szoritkozik. Tudjuk, hogy a kdzépiskolai fizika-érdemjegy
kettds jellegu: a) az elmeéleti anyag elsajatitasa és a b) elméleti anyag
gyakorlati alkalmazasinak érdemjegyeibdl alakul ki. A gyakorlati alkal-
mazason és altalaban a gyakorlaton mindig feladatmegoldasi és nem
meérogyakorlatot kell érteni.

A fbiskolai oktatasban ez a kettds jelleg megsziinik, mert hallga-
toink kiilon érdkon haligatjak az elméleti eléadéasokat és kiilon van sza-
mukra gyakorlati 6ra, Ezeken az drakon adnak szamot az elméleti anyag
elsajatitasardl és annak alkalmazasarol. Ez lehetségel ad szamukra a
folyamatos tanulasra, és ugyanakkor arra is, hogy az okfaték felmérjék
a hidnyossagokat, nehézségeket.

A kovetkezOkben ezt a kettds kapcsolatot figyelembevéve, Gssze-
hasonlitom, és tablazatok, illetve grafikonok segitségével szemléletes
modon bemutatom négy egymast kdvetd éviolyamnak elsd félévi ered-
menyeit az érettségi érdemjeggvel( 1. tabla).
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Az évfolyamokat 1., 2., 3., 4-es szamokkal jeldlom. )
Az 6sszehasonlitott targvak roviditett jelzésel: a) érettségi = K,
b) elméleti kollokvium = K, c¢) feladatmegoldas = Gy.

I tablo

1. A 3. 4.

Erdemijegy 16 6 16 bio)
E K Gy E K Gy E K Gy E K Gy

Jeles 23 3 2 20 ¢} 5] i7 2 1 14 3 5
Ja 12 9 9 14 i0 5 B 10 7 18 8 6
Kéazepes 3 i 15 1 11 16 3 _ 190 12 — 3 13
Elégséges — 16 10 — i 9 — 6 8 — 12 a
Elégtelen — 2 2 — 1 — — —_ — — 1 e

Atlagok 452 292 297 458 337 317 450 328 303 412 300 312

T

Az I-es tablazatbol két nagyon fontos tényt allapithatunk meg:

1. A fdiskolankhoz kerilt elsééves fizikus hallgaték kézépiskolai
érdemjegyuk alapjan allitolag jo képességekkel érkeztek. A képessé-
glkhtz még hozzatartozik az is, — ami az oktaté-nevelé munkaban nem
kozdmbds tényezd —, hogy a fizika-szakot valasztottak oktatoi hivata-
suknak. Feltételezhetjik, hogy ezek a hallgatok az elsd év elsé felében
tudasuknak eés képessegikknek megfelelden lelkesen tanulnak. Viszont
a fdiskolan elért eredmények meglepden alacsonyak.

2. Az elsé félévben szerzett két érdemjegy atlaga a kdzépiskolaihoz
viszonyitva romlott. Az elméleti érdemjegy datlagosan 1,28-dal, a gya-
korlati érdemjegy pedig 1,35-dal kisebb. Ez a két adat egymashoz viszo-
nyitva is eltérést mutat. aminek az az oka, hogy a ké&zépiskolai oktato-
munkaban a gyakorlati anyag-részre kevesebb idét forditanak a kelle-
ténél. Az 1. tablizat hidnyossdga, hogyv a leolvasott értékek csak szam-
szerl adatok, amelyek arra adnak valaszt, hany {6 ért el bizonyos ered-
ménycket. Viszont ez az Osszehasonlitds nem tokéletes, mivel az egyes
éviolyamok létszama valtozo. Eppen ezért célszertbb lesz egy olyan
grafikont késziteni, ahol az Osszehasonlitas minden évfolyamnal szdza-
lékos. El6szor vizsgaljuk meg az egyes éviolyamokat kiilon-kiilon és
esak azutan végezziik el a szazalékos dsszehasonlitast. Célja, hogy kony-
nyen meg tudjuk allapitani az atlagos tanulmanyi eredményeket.

Jeloléseim:
Erettségi eredmények:

Elméleti kollokvium:
Gyakorlati eredmények:

T

Az abra szamjelzésel megegyeznek az eviolyamokkal.
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1. dbra

A grafikonok elemzése:

a) A jeles és a jO ¢rettségi eredmény van tulsulyban. A kozepes
érdemjegy igen kis szazalékban (5,36) talalhaté. Elégséges eredménnyel
nem nyertek felvételt. (Ez a tény azt is igazolja, hogy a felvett hallga-
t6k tulnyomé része az érettségin — jo eredménnyel vizsgazott.)

Tehat a felvételt a tanulméanyi eredmény erésen befolydsolta.

b) A féiskolai tanulmanyi id6 els6é félévében a hallgaték tanulma-
nyi eredményc — a kozépiskolaihoz viszonyitva — erfsen csdkkent,
Az eredmények valtozatosak: elégtelentdl a jelesig mindegyik megtalal-
hatd. Az atlagosan elért kollokviumi érdemjegy kozepes (27,63%) és
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2, dbra

elégséges (30,25 %) kozott ingadozik. A gyakorlati érdemjegy a kozepes
atlagnak vehetd, mert 42,16%-a ért el ktzepes eredményt. Ezzel szem-
ben az elégségest elérdk szazaléka csak 26,39. Az elmélet és gyakorlat
szoros kapcsolatat mutatja, hogy atlagosan az elmélet (28,94) és a gya-
korlat (34,27) hasonlo szazalékban fordul el5. A kettd kdzitti eltérés oka
elsésorban az, hogy a gyakorlati foglalkozisokon jobban megismerhetdk
a hallgatok, és igy a ,,szerencse” kisebb valészinlsége varhato az érdem-
jegy kialakitasanal.

Vizsgdljuk meg az elméletnek és gyakorlatnak egy masik Ossze-
hasonlitasat is.
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3. abra
I1. tabla
Eviolyam . Elmélet .(%) .(}yakorlar.‘ S"_-’g}
jeles jo ieles jo
1. 10,52 23.68 5,26 23,68
2. 17,14 28,52 14,28 14,28
3. 7,14 35,71 3,57 25,048
4, 9,37 25,00 15,62 18,75

A tablazat feltiinteti a jeles és jo érdemjegyeket. Megallapithatjuk,
hogy a kozépiskolai oktatdsban az clméletre tébb idét forditanak, és az
cktatomunkéaban az a dominald, nem pedig a gyakorlati készség fejlesz-
tése. A megtanult elméleti anyagot nem tudjdk kelléképpen hasznosi-
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4, ahra

tani a feladatok megoldasaban. A hallgatoink eredményébc’il megalla'plt-_-
hato tovabba az is, hogy a kovetelményeink — el-sosopl?an az elm?le’tl
anyag — megfeleléek és szamukra nem qkoz_ 'me-gter“lgrele}st annak toke-
letes elsajatitasa. Ugyanis jelest 11,04 %, ill. jot 28,247 ért el.
Osszesitve: jeles 11,04 %
jo 28,24 %
kdzepes 27,63%
elégséges  20,25%
elégtelen  2,80%
99 96, -okban oszlott meg az eredmeny.
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Megdéllapithatjuk, hogy az elsd féléves hallgatéink sikerrel teszik le
a vizsgat.

Ezzel szemben a gyakorlati képességiikkel nem lehetink elégedet-
tek. A jeles és j6 credményt clérék szazalékos megoszlasa mar nem
olyan j6, mint az elméletnél Bar a kozepes és elégséges eredmények
hasonldéak az elméleti eredményekhez, mig a jobb érdemjegyek nagy
eltérést mutatnak. Az eredmények részletes megoszidsa a kdvetkezd:

jeles 9.68%
jo 20.42Y%
kdzepes 42 16%
elégséges  26,39%
elégtelen 1,31%

99,96 %
Az 5. dbra grafikonja a négy éviolyamnak az Osszesitését mutatja

be tanulmanyi eredménye alapjan:

Jeldléseim:
1. éviolyam

LITHTHIN

2. éviolyam
3. évfolyam
4

. éviolyam

Az K oszlopaban kozepessel kezdem, mivel elégséges és elégtelen
erdemjegy nem szerepel a vizsgalatban.

Tanulmanyi szempontbdl a kdvetkezé értékelési sorrend éllapithatéd
meg (II1. tabla):

IIl. tdbla
Helyezési .
sorrend E K Gy
I 2 2, 2
II. 1 3 4
ILL. 3 4 3
IV. 4 1. 1

Legszinvonalasabb eredményt a 2. évfolyam érte el, viszont a leg-
gyengébbet az elsd évfolyam. Talan nem véletlen, hogy a 2. évfolyam
erte el ezt a szép eredményt, hiszen a kézépiskolai eléképzettségiik alap-
jan varhats volt. Ezzel nem azt akarom hangsulyozni, hogy az ilven
alapon torténé ,joslas” mindig helyes igazoldst mutat, hanem csak azt,
hogy a jo eredmény valdszinlsége nagyvobb.

A dolgozatban kozoll gralikonok és tablazatok az érettsegi és a f6-
iskolai érdemjegyek statisztikus Osszehasonlitasat tiintelik fel. Terme-
szetesen ez a dolgozat céljat tekintve elegendd is. Azonban nem kdzom-
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bis szamunkra, hogy az atlagos érdemjegyek milyen kériilmények ko-
z6tt alakultak ki. Ezt a vizsgdlatot az alabbi tablazat (IV. tabla) tiin-
teti fel.

Jeldlesek: A foiskolai érdemjegy az eredményhez viszonyitva javult
(J), nem valtozott (M), egy jeggyel romloft (Ry), kettd vagy annédl tébb
jeggyel romlott (Rn) és a szazalékok dsszértéke (O).

IV, tabla
Kollokvium Gyakorlat
Evfolyam szazalékos mcegoszlasa szazalékos megoszlasa
J M R, Rp 8] I M R, Ry o]
— 21,04 23,68 55,25 99,97 —_ 15,78 36,82 47,35 99,50

— 27,77 36,11 3611 9999 277 13,88 33,33 50,00 9998
357 2142 3570 39,27 9996 714 1428 2142 57,12 9996
6,25 1562 18,75 5937 9999 937 1250 3750 46,60 99,99

Ll e

A tablazatbol a kiovetkezdket allapitjuk meg:

a) A Javult erdemjegyek szdzaléka megfeleld, kiillondsen a gyakor-
lati vonatkozasban.

b) Azok szazalékos szdma, akik érdemjegyeiket megtartottak, illetve
legfeljebb egy jeggyel rontottak, kicsiny. Ennek a két lehetGségnek sok-
kal nagyobb szazalékban kellene el6fordulnia.

¢) A t6bb érdemjeggycl romlottak szdma nagy. Ez arra enged ki-
vetkeztetni, hogy azok a kozépiskolai tanulok, akik tovabbtanulasra je-
lentkeztek, elényben részesiiltek az osztalyzasban. A kézépiskolai ered-
menyek azért is lehetnek jobbak, mert a [6iskolai, illetve az egyelemi
felvételnél elsésorban a tanulmanyi eredmény a dinté, s a kdzépiskoli-
ban a tanarok segitsége sokszor — helyteleniil — abban nyilvanul meg,
hogy a kétesnek ,jadjuk meg a jobbik jegyet”.

d) Végul lényeges a dolgozatomnak azon megallapitasa, hogy a gya-
korlati felkésziiltség hidnyos. A IV. tablazatbdl is leolvashatjuk, hogy
sokkal kedvezftlenebbek a szizalékos megoszlasok a | gvakorlat” ro-
vasdra.

A szerzett statisztikai adatok értékelése

Az elsd kérdés: mi okozza az elmélet és gyakorlat kozotti lényeges
eltérést, mik lehetnek azok a befolyasolo ténvezik, amelyek koérzetében
ilyen eredmények mutatkoznak.

Felmeriil a kérdés: mi okozza a gyakorlati alkalmazasban ezt az el-
térést, mik lehetnek ezek a tényezdék?

A gyenge féiskolai tanulmanyi eredmény harom igen lényeges te-
nyezére vezethetd vissza:

a) a kozépiskolai oktatasban rejlé hianyok,
b) a fdiskolal oktatasban rejlé hianyok,
¢) a hallgaték tulterhelésébdl eredd hianyok.
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Elemezziik ezeket részletesebben:

a) A legnagvobb probléma az elmélet és gyvakorlat oktatasa szoro-
sabb kapesolatanak hianyéaban rejlik. Eppen ezért sziikséges lenne, hogy
a kozépiskolai tanarok ezt a kettOsséget felszamoljak oktatasukban és
a kovetkezbGkben azones mértékben birdljak el osztdlyzatukban a gya-
korlati szereplést is. S6t, az is kivanatos lenne, ha az iskolan kiviili hazi
feladatokat jobban ellendriznék, és ez az ellendrzés az osztalyzatban is
kifejezodne. Természetesen ezen mem azt kell érteni, hogy a tanar a
gyakorlati feladat érdemjegyeit szigorubban vegye, de semmiesetre sem
azt, mint eddig egyes tanaroknil szokds voll, hogy ,,szines” osztalyzattal
kiilonboztette meg a feladatek jo vagy rossz eredményeit. Ugyanis ez
sokszor oda vezetett, hogy a tanuldk tudatdban az a ,,szincs” osztdlyzat
»csak” példamegoldasbol adodott, és nem tekintették , komoly” érdem-
jegynek.

A fenti megdllapitasok nem zarjak ki azt, hogy a kdzépiskolai tana-
rok mindségi munkaja az eredményeket erdsen befolyasolja. Hasznos
lenne egy olyan kimutatdst is kdzdlni, amely feltiinteti az egyes teriile-
teken folyd jé tanari munkat. Mivel a dolgozatnak nem célja a kozep-
iskolai tanari munkanak felmérése, éppen ezért azt a statisztikdt nem
kozlom.

Meég egy masik fontos tényt is leszdgeziink. A kiilldnbségek abbol is
adodnak, hogy a kozépiskolai oktatas {6 iranyvonala az altaldnos kép-
zés, nem pedig a specidlis képzeés. Ez a dolgozat a koézépiskolai oktatas
anyagabol csak a fizikat ragadja ki.

Természetesen mindaddig, amig a gyakorlat és elmélet ketlossége
megmarad a kozépiskolaban, addig a fels6oktatasban is visszatérd prob-
léma marad.

b) Foiskolank fizika-okiatdsa lényegében a specidlis szakteriiletre
vald kiképzésben &ll. Eppen ezért kévetelményeink erbsen eltérnek a
kozépiskolaban folyd oktatas kdvetelményeitél. Tulajdonképpen a ké-
zépiskola részben arra hivatott, hogy az altalanos ismeretek alapjait oly
mértékben rakja le, hogy arra a felsboktatasi intézmények oktatémun-
kajaban tamaszkodni lehessen. Ha meégis a felsGoktatas teriiletein ne-
hézségek mutatkoznak, akkor a szaktanar-képzés még nehezebbé valik,
s nekunk, oktatoknak meég nehezebb feladatot kell megvaldsitanunk az
oktatds szinvonalianak emelése érdekében.

A 16iskolai oktatdas hidnyossaga abban rejlik, hogy a feladatmegol-
disokra szant éra igen kevés. Az elméleti heti 4 6ra mellett a feladat-
megoldasra szant éra csak heti egy. Ez azt eredményezi, hogy az elmsé-
leti 6ran elhangzott anyaghoz nem minden esetben tudunk elegend$
gyakorlati feladatot megoldani. Legfeljebb egy-egy tipust tudunk be-
mutatni, amely csak arra elegendd, hogy az elmeéleti anyag gyors kép-
lethalmazanak bevésését elésegitse. A kiilonbozdé tipusu feladatok és
azok kulonbozé megoldasaihoz mar nem jut elegendd idé. Ez viszont azt
eredmeényezi, hogy a gyakorlatot vezetd tanar kénytelen a sajat elkep-
zelését — megoldasi tervezetét — rakényszeriteni a hallgatokra, mivel
nincsen arra idd, hogy minden elképzelt megoldast — még az esetleg
helytelen megoldasi tervezetet, amelyet barmelyvik hallgaté felvethet —
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kellokeppen kipreparaljuk. Az ilyen oktatasi moédszer — az id§ rovid-
sege miatt — bizonyos mertékig visszafejleszti a hallgaték Onallo gon-
dolkodéasat, illetve annak fejlesztését. Ugyanis egy j6 megoldasterveze-
tet azonnal el kell fogadnunk és minden masra — mely talan ugyan-
olyan jo is --- kénytelenek vagyunk azt mondani, hogy az idé rdvidsége
miatt ,,nincs lehetdségiink azt is kiprobalni”. Bizonvos esetekben alkal-
mazzuk azt a modszert is, hogy a hallgatok hazi feladat formajaban
értékeljék ki mas hasonlé megoldasok lehetdségét. Természetesen ilyen
esetek utan a kivetkezd dra ezekkel kezdédik, és rovid idé alatt Gssze-
foglaljuk a tanulsagokat. Ez a modszer viszont csak azokat a hallgatokat
elégiti ki, akik dnszorgalmukkal elésegitik a sajat tovabbképzéstiket, és
nem tekinthetjlik ezt a format az egész évfolyamra nézve gyiimodleso-
zének. Sajnos, itt is szamolnunk kell olyan hallgatokkal. akik ezeket
a feladatokat csak ,,szolgai mddon” lemasoljak. Osszefoglalva elmond-
hatjuk, hogy az ilyen rovid idé nem elegendd az elméleti anvag bevésé-
sere. Legleljebb arra jo — az egész évfolyamra vonatkozéan —-, hogy
hallgatoink felelevenilsék az elméleti érakon kapott mennyiségi Gssze-
fliggéseket.

¢) A hallgatok tulterhelése miatt — bar ez ellen allanddan kilizdiink
— nincs lehetdség arra sem, hogy az egvéni tanulds keretén beliil fel-
adatok megoldasaval foglalkozzanak. Sajnos, az az idd, amely hallga-
toink rendelkezésére All, a kotelezd elfoglaltsdgon — politikai, ideold-
giai és mas tarsadalmi munkan — kiviil, legfeljebb arra elegendd, hogy
az elméleti targyakra folyamatosan fel tudjanak késziilni. Talan még
csak azt jegyezném meg, hogy a haromszakos tanarképzés ezt az idét is
megroviditette azzal, hogy hallgatdink tilnyomo része allandoan renge-
teg id6t fordit a harmadik szakjanak képzésére, pl. miiszaki rajzok ké-
szitésere, klilonbozé hangszereken vald gyakorldsra, mivészi rajzok el-
készitésére.

[lyen korilmények kdzitt nem szamithatunk arra, hogy hallgatoink
a feladatmegoldd képességiliket szabad idejikben tokéletesitsék.

Mindaddig, mig e harom sdalyos tényezdvel szamolnunk kell, nem
varhatunk a fels6foka fizika-oktatasban nagy valtozast. Reméljiik, hogy
amennyiben megvalésul a kétszakos tandrképzés, akkor ezen a terule-
ten is valtozas torténik.

Ezen hibdkat, nehézségeket elsésorhan is a kidzépiskolai oktatasban
lehetne kikiiszibdlni. Természetesen ennek a problémanak a megoldasa
nem megy marol holnapra, hanem csakis hosszabb ideig tarto kdzos
munkanak gylimélcse lehet. Reméljiik, hogy a most bevezetett oktatasi
reform ezen a téren is nagy valtozasokat fog eredményezni. Bar azt sem
szabad elfelejieni, hogy a valtozdst — az eredmények minél magasabb
foku elérésél, a gyakorlali életre vald nevelést, és a szocialista tudat
kialakitasat -— mi nevelék vagyunk hivalva elOsegiteni, és kiizdeni a
megvalositas sikeréért,

Ezeket a felméréseket intezetiinkben folytatni fogjuk, és a tovabbi
vizsgalatok eredményét ismételten kozreadjuk annak érdekében, hogy
a felsGoktatas nehézségeinek, és végsd soron a fizikus tanarképzés meg
ma meglevd problémainak megoldasat elGsegitsiik.
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